



“冬病夏治”见神奇

本报记者 郑磊 李笑展



记者采访中发现,“冬病夏治”越来越受到老百姓的青睐。“冬病夏治”究竟是怎么回事?是什么催热了冬病夏治?

冬病夏治受推崇

记者从郑州市中医院了解到,近几年“夏贴三伏”的患者越来越多,日门诊量少则几百人,活动期间多达几千人。从今年预约的情况来看,大有上升的趋势,越来越多的人认识到了这个传统而时尚的“新”疗法。

究其原因,主要是中医具有明显的优势:“冬病夏治”贴敷疗法由于简、便、廉的特点,深受广大患者欢迎。

该院儿科主任、主任医师王晓燕介绍,“冬病夏治、穴位贴敷”是中医学的一种特殊疗法,主要是针对冬季易发生或发作的疾病,利用夏季气温高、肌体阳气充沛的有利时机,在夏季三伏天调治,使病情好转或痊愈。

一般来说,夏贴三伏属内病外治法。

三伏贴敷包括药物本身及穴位的双重作用。通过调动人体经气,可使药物的有效成分通过皮肤黏膜以渗透、呼吸等途径吸收入体内,提高机体免疫力,从而达到预防、治疗疾病的目的。

哪些冬病可夏治

“我的孩子患有鼻炎,气管也不好,一到冬天老是咳嗽、哮喘,一发病就得打几天吊瓶。去年夏季进行了穴位贴敷疗法,冬天孩子虽说也咳嗽、哮喘,但明显减轻了很多。”采访中,正在医院咨询的郝女士告诉记者。

王晓燕说,像郝女士这样的父母不在少数。“冬病夏治”主要适用于哮喘、慢性支气管炎、反复呼吸道感染、免疫功能低下、鼻炎、风湿性关节炎、类风湿等疾病。此外,对虚寒性胃病也有一定的治疗效果。

王晓燕提醒,“冬病夏治”膏药敷贴在防治虚寒性疾病方面有独到的作用,但它绝不是百病皆治,不要盲目夸大了“冬病夏治”的作用,而忽视了其他方法的治疗,对于反复发作的疾病,尚需要很多方面的配合治疗。

此外,贴敷膏药中含有辛温发散的中药,对皮肤有一定的刺激作用,因此要选择正规医疗机构接受冬病夏治治疗。

春夏养阳治冬病

周欣,一个可爱又“不幸”的小男孩。三个月时患“毛细支气管炎”,被诊断为“哮喘”,给予药物吸入治疗半年,发作有所减少。但家长经常忘记给孩子作吸入,导致病情出现反复。两年前到医院尝试“三伏灸”的治疗,病情明显好转。

“冬病夏治”真的这么神奇?它治病的道理何在?

据郑州市中医院呼吸科主任、主任医师王树凡

介绍,“冬病夏治”是中医传统的特色疗法,它根据“春夏养阳”的原则,结合天灸疗法,在人体的穴位上进行药物敷贴,从而达到防治疾病的目的。

冬季气候寒冷时易发的疾病,在夏季气候炎热、人体阳气最盛时进行治疗,以预防和减少疾病在冬季的发作,可以达到事半功倍的效果。

中医治病讲究整体观念,认为经络是人体气血运行的通道,它沟通表里上下,联系全身,维持人体组织器官的正常生理活动。穴位是人体气血汇聚之所,是脏腑经络之气达于体表的部分,也是药物敷贴的治疗部位,它能够调节经气调整全身的阴阳气血,从而达到治疗疾病的目的。王树凡说。

未病先防储阳气

中医有“急则治其标,缓则治其本”的原则。夏季人体阳气旺盛,此时体内寒气最易化解,此时进行针对性治疗,能促使人体阳气更旺,祛除体内陈寒;同时又能作为秋季储备阳气,到冬季时不易被严寒所伤,使“冬病”不再发作。

冬病夏治可以起到“未病先防、愈后防复”的作用,符合国家提倡的“预防为主、防治结合”的新观念。

王树凡建议患有“冬病”的患者,在贴敷周期内,禁食生冷、煎炸、油腻、辛辣食物,尽量不参加剧烈运动,以免出汗导致贴敷药物脱落。

专家

特别提醒

今年具体贴敷时间为:7月19日、7月29日、8月8日(中伏加强)、8月18日。入伏第一天没赶上贴敷的患者,头伏内,无论哪天贴敷,治疗效果都一样,患者只要在接下来的二伏、三伏对应的日子贴敷就可以,但一定要连续贴“三伏”。

脊柱健康 不可小觑

健康课堂

本报记者 郑磊

脊柱疾病越来越年轻化

郑州市颈肩腰腿痛医院关节科主任、副主任医师常修河接待过这样一位小患者:二七区的刘女士带着12岁的儿子到医院就诊。孩子经常头疼、脖子疼,记忆力下降,最后整天吵着不上学了。马上就要上学了,可急坏了望子成龙的父母。经过医生诊断,孩子患了颈椎病。

“青少年患颈椎病,大多是由于学习压力过大,学习时间过长,没有充分的休息时间;长时间窝在沙发上看电视或玩电脑,经常不运动所致。家长往往意识不到这些问题,认为孩子只是累了,多休息就好了,这种观念很多家长都有。”常修河忧虑地说。

颈椎病和腰椎间盘突出都是在椎间盘进行性病变的基础上发生的,突出的椎间盘压迫、刺激神经、脊髓和血管而发生的一系列病变和症状。

青少年患上颈椎病,会感到颈肩酸痛、头痛、眩晕、上肢发麻。这些症状大多在运动中突然发病,出现剧烈的腰腿

痛,卧床休息后不能缓解。常修河解释说。

负担过重导致脊柱病发生

脊柱疾病的年轻化逐渐成为社会关注的焦点。究其原因,繁重的学习、工作负担“难逃其责”:青少年每天背负沉重的书包,长时间伏案读书学习,常年累月守着电脑,这都是病因。

日常生活中的不良习惯,坐卧姿势不正确,如有些青少年睡觉枕头太高,使颈椎长时间处于屈曲状态,颈后肌肉及韧带组织超负荷而引起劳损;不适合的桌椅高度,如矮桌子、高凳子危害很大,如果过度低头、弯腰,长期下去很容易造成颈椎劳损。

不适当的运动也可能给孩子脊柱健康造成损伤。“现在的孩子平时大都缺乏运动锻炼,加上运动时缺少自我保护意识,如果突然转颈、扭腰等,就会出现颈椎损伤。”常修河提醒。

青少年脊柱病重在预防

“很多家长认为,只有中老年人患脊柱病。他们平时最关心的是孩子的学习好不好,吃得有没有营养等,很少会想到孩子的脊柱会不会有问题。”常修河说。

青少年常见的脊柱病,绝大多数通过治疗可以治愈。颈椎病和腰椎间盘突出症可在医生的指导下,进行专业的牵引、推拿等理疗。

青少年脊柱病重在预防。专家建议,积极科学地锻炼身体不失是一个好办法,尤其是颈腰椎周围肌肉的锻炼,如游泳、打篮球等。

长时间学习时,要每隔40分钟左右活动一下颈腰椎,必要时在颈椎和腰椎部位做一些自我按摩。不要长时间在电脑前上网、玩游戏。

睡觉时最好使用圆枕,高度在10厘米左右,维持颈部的生理曲线,缓解一日颈部前屈的疲劳。青少年最好睡硬板床,这样对腰椎有利。

图说健康



郑州市口腔医院坚持开展“六进六服务”活动,他们联合郑州市人民公园在儿童乐园为老人和儿童进行口腔保健义诊咨询。霍进摄



日前,市十院医疗义诊队来到郑州车站西出口工地,现场慰问建筑工人。当日共义诊200余人次,发送VC银翘、清凉油等药品320包,风油精、人丹等防暑降温品170份。曹德明 周晓娟 摄

科普健康

蚊子到底爱叮谁

科学家研究表明,蚊子叮人是有选择的,能为蚊子带来丰富胆固醇和维生素的人最受蚊子青睐。

蚊子利用气味从人群中发现最适合叮咬的对象。胆固醇和维生素这两种物质是蚊子生存所必需。

蚊子具有很强的嗅觉能力。当人类呼出二氧化碳和其他气味时,这些气味会在空气中扩散。蚊子总是随着人体呼出的气味曲折前进直到接触到目标为止。

大多数化妆品中都含有硬脂酸,所以化妆的人比不化妆的人更受蚊子“欢迎”。至于一个人的胆固醇水平,一般不会左右蚊子的判断力,除非有足够胆固醇存在体表很近的地方。当然也有一些

气味是蚊子所讨厌的,如月桂叶、柠檬草油、香茅、大蒜和香叶醇的气味。

另有一项研究显示,孕妇遭蚊咬的机会比未怀孕的女性高出1倍。研究人员认为:妇女在怀孕期间所呼出的气体含有多种不同的化学物质,因而成为蚊子的叮咬目标。此外,孕妇体温较高,出汗也多,这两个原因使孕妇比其他妇女更易招惹蚊子。

很多人以为灭蚊时刺激性气味越强,消灭蚊子就越有效,专家否定了这一说法。强刺激性气味对人体是有一定危害的,例如一些过敏体质的人可能会对烟雾、对气味甚至对有效成分本身有一些过敏,可能会引起一些不适。另外,

对于老人、儿童、孕妇或者哮喘病人而言,最好选择无烟、无味、刺激性小的驱蚊用品,同时,专家建议在使用驱蚊产品时还是要把开着窗户。

另外,不少人都习惯到晚上睡觉时才点蚊香,但实际上,室外的蚊子最爱选择黄昏时飞进屋里对人发起进攻。如果在傍晚使用驱蚊用品,就可以有效地阻止室外的蚊子从门窗缝隙飞进屋里,也会使原来就在屋里的蚊子被熏得夺路而逃,这样就会减少房间里蚊子的数量。另外实验表明,蚊香点燃以后大约要过两个小时才会在房间里均匀地散发开,所以最佳驱蚊时间应该是傍晚时分或者睡前两小时。 新文

“膝关节病”遇良药 治一个好一个

迎奥运 讲健康 特大活动 买6送1 10送2

骨质增生、滑膜炎、软骨软化、半月板损伤等引起的膝关节上下楼疼痛,撑不住劲,蹲不下,坐久站起时关节僵硬迈不动步,严重者肿胀、积水甚至变形……

特效新药仙草祛痛膏是根据元代秘方现代工艺提取,药力是一般药物的20倍,能直透皮下骨质,首先消除炎症、肿胀积水,再钝化骨刺,并营养修复关节软骨,达

到治疗的目的。急症患者一般24小时见效,1个疗程恢复正常生活,2-4疗程康复,愈后不复发。

一个疗程18天 仅需6-12盒 市内免费送货

咨询热线:66683119 66052593

地址:河医门诊楼斜对面九州通大药房 郑大二附院 急诊科对面玉安堂大药房

郑州市口腔医院

口腔爱牙热线 66280600 66280655 郑州市二七路224号

中华慈善总会唇腭裂免费治疗医院

孩子为何 牙齿表面脱落

王女士:我女儿快两岁了,近来发现她的牙齿渐渐变黄,并开始小片剥落,牙齿表面变得斑斑驳驳,请问是怎么回事?

郑州市口腔医院儿童牙科主任李路平:您女儿可能患了奶瓶龋,大多是孩子含着奶瓶入睡引起的,奶瓶正好顶在唇部,使上门牙浸泡在奶液里,夜间唾液分泌减少,口腔的自洁作用减弱,残留在牙面及牙间隙的奶液更容易被细菌分解,引起牙齿脱钙发展为龋齿。另外,母乳喂养的孩子如果夜间喂奶次数过多或经常性含着乳头入睡,也会造成急性大面积乳牙牙体剥脱,即猛性龋。

此病首先会直接造成牙体缺损,其次可继发牙髓炎、尖周炎、残冠、残根,最终导致失

牙,使孩子降低或丧失咀嚼功能,并会影响孩子将来恒牙的正常萌出。

所以平时要控制孩子每次使用奶瓶的时间,一般限制在10-15分钟,不要让孩子含着奶瓶睡觉;每次给幼儿喂奶后再喂少量白开水,起到清洁口腔的作用;同时,尽早让孩子停用奶瓶,一般1周岁以后就应改用水杯或小匙喂奶,并定期带孩子到医院做口腔检查及健康指导,早发现、早治疗。

治疗时可以将牙髓做彻底处理,然后再做充填,经2-3次能将牙补好。如果无法治疗的残根要等到孩子3岁半左右去除残根后,给孩子戴上活动(或固定)保持器(类似成人假牙),帮助孩子恢复咀嚼及发育功能。

健康资讯



郑大一附院

5A级智能化病房楼开业

本报讯(记者 汪辉 通讯员 曹咏 周厚亮)记者从郑大一附院获悉,我省重点工程建设项目,5A级智能化病房楼——郑大一附院高级病房楼正式投入使用。

该高级病房楼工程按照国际一流的5A级智能化服务标准设计,建筑面积达3.1263万平方米,内设有住院诊疗病区、医技服务区、就餐服务区、地下停车场等,拥有近700张床位。病房楼内安装有全方位安全监控系统、先进的物流传输系统,每个病房都设有卫生间、配备了多功能高级病床、装有液晶闭路电视、紧急呼叫系统以及宽带网络接口等。除为普通患者提供常规的诊疗服务外,病房楼还开设了特色服务病区,如重症监护病区、康复医学病区和生殖医学病区等,以满足患者不同的需求。

“孩子终于会叫妈妈了”

“妈妈”当这两个音从登封市16岁的女孩陈苏嘴里发出时,她的母亲和在场的医护人员脸上都露出了笑容。

5月底,因遭遇车祸造成中度脑挫裂伤合并颅内血肿的陈苏,转入郑州市二院脑外科配合高压氧进行综合治疗。经过一个疗程(十次)高压氧治疗后,昏迷不醒的她渐渐苏醒了过来,两个疗程后,病情开始好转。

市二院高压氧科是郑州市卫生系统临床医学特色专科,曾多次参与重大突发事件中毒事件的抢救治疗。7月7日,市二院高压氧科被河南省卫生厅正式命名为“河南省高压氧培训基地”,成为河南省高压氧专业唯一的培训机构。 李笑展 陈燕

“黄海制药杯”明星总动员

凸显药企社会责任感

奥运圣火“祥云”将于7月21日在奥帆赛举办城市青岛进行传递,市民表现出空前高涨的热情,纷纷用自己的方式为奥运呐喊助威,从日前如火如荼的“黄海制药杯”帆船之都魅力明星总动员活动中可窥一斑:从启动到紧锣密鼓的海选,已吸引了从天真活泼的五岁儿童到头发花白的六旬大爷大妈等上百万人参加。

“提供这样一个平台,不仅是为了帮助老百姓实现他们的奥运梦想,更重要的是能让更多的人体验奥运精神。”青岛黄海制药总经理王桂来表示:“奥运精神强调的是乐观的精神和对美好生活的热爱与追求。这种生活态度不仅是迎接一切挑战的强大源动力,也是和谐社会的主旋律。”从昵福达健康网的开通,到高血压科普知识普及;从力行社会公益定期举办“过期药品换新药”活动,到“药店店员专业知识培训”,再到普及奥运精神、文化,激发人们的爱国心和自豪感……这一切充分体现了青岛黄海制药始终把“爱”、“责任”作为品牌理念的本质。

作为一个具有社会责任感的药企,青岛黄海制药还积极投入慈善事业。仅在近年,南方遭遇冰雪灾害后,黄海制药立即捐出204万元的药品和现金支援灾区;汶川地震后,黄海制药又连夜生产灾区急需的药品进行援助,共捐出220万元药品和现金以解灾区燃眉之急;5月底,黄海制药针对社区低保户捐赠了价值10万余元的药品。在企业社会责任越来越成为核心竞争力的今天,青岛黄海制药将自身发展壮大和整个社会环境相融合,全方位创造社会效益,无疑为企业的可持续发展夯实了基础。 郑磊